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УДК 331.101.234
ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВИПУСКНИКІВ ЗВО
ПРИ ФОРМУВАННІ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

НА РИНКУ ПРАЦІ 

Л.К. Овсянникова, С.С. Орлова, 
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Очевидним є факт, що розвиток економіки України неможливий без пі-
дготовки молодих кадрів з відповідним рівнем кваліфікації, які здатні опано-
вувати новітні технології, швидко та професійно реагувати на будь-які зміни 
науково-технічного характеру, генерувати принципово нові ідеї, впроваджу-
вати новітні технології, обслуговувати технологічно оновлене устаткування, 
адаптоване до сучасних вимог інноваційного суспільства. 

Оскільки визначальним критерієм при працевлаштуванні випускників 
закладів вищої освіти (ЗВО) є досвід роботи, який відсутній у переважної бі-
льшості молодих людей, то варто розраховувати лише на мобілізацію якщо 
не всіх, то основних особистісних ресурсів. Більшість з роботодавців вважа-
ють, що недостатня професійна підготовка – це справа часу. Як правило, мо-
лодий фахівець легко реалізується на професійному поприщі за умови його 
бездоганної підготовки у психологічному та соціальному плані. Але одним із 
визначальних внутрішніх чинників впливу на конкурентоспроможність мо-
лоді на ринку праці остається рівень та якість освіти. 

Основою конкурентоспроможності випускників ЗВО є знання, інфор-
мація, наукові досягнення та технології. Вимоги роботодавців до потенцій-
них працівників на ринку праці ґрунтуються на якості професійної підготов-
ки, процес якого проходить в три етапи [1], на кожному з яких студенти 
вчаться швидко та ефективно сприймати та реалізовувати знання, навички та 
вміння: 

І етап (початковий) – формування загальноосвітніх знань. Цей етап є 
визначальним та першочерговим, проте саме він є фундаментом для подаль-
ших етапів. Завданням цього етапу є не тільки набуття початкової та загаль-
ної освіти, але й навиків відношення до навчання, праці та життя в цілому. 

ІІ етап (теоретико-мотиваційний) – формування основ професійних 
знань та вмінь, розширення кругозору, набуття спеціальних знань по обраній 
спеціальності. 

ІІІ етап (практично-професійний) – це етап розширення знань у сфері 
професійної освіти, набуття додаткової кваліфікації, отримання досвіду, ста-
жу роботи за профільною спеціальністю, удосконалення вмінь.

Окремо можна додати також питання щодо професійної комунікації 
майбутніх фахівців в процесі професійної підготовки.

Роботодавці, в більшій мірі, зацікавлені у якості та продуктивності 
праці молодого фахівця. Об’єктивною, у цьому випадку, є суперечність інте-
ресів ЗВО та потенційних або фактичних роботодавців. Продуктом ефектив-
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ного навчального процесу є кваліфікація, в той час як потребою роботодавця 
є компетентність. 

Навчання – це надзвичайно складний вид людської діяльності, і задля 
ефективного засвоєння інформації, необхідно оволодіти продуктивними ме-
тодами засвоєння цієї інформації. Якщо на початкових етапах формування 
своєї конкурентоспроможності, молодь розвивалася під впливом певних со-
ціальних суб’єктів (сім’ї, школи, гуртка), то у ЗВО більша частина відповіда-
льності за ефективність навчання лежить на плечах самої молоді. Якщо мо-
лода людина планує в майбутньому стати висококваліфікованим конкуренто-
спроможним спеціалістом, то навчання у ЗВО повинно базуватися на освоєн-
ні нових напрямів теорії та практики.

Формування професійної компетентності повинно відбуватися в проце-
сі взаємозв’язку та взаємодії навчального процесу у закладі освіти, а також 
самоосвіти та саморозвитку. Проблемою сучасної молоді на шляху форму-
вання професійної компетентності є відсутність у них конкурентоорієнтова-
ності. Тобто, розпочавши навчання у ЗВО, молодь намагається вирішити так-
тичні завдання свого навчання – скласти залік або іспит, написати та захис-
тити курсову, бакалаврську або магістерську роботу, не намагаючись підго-
туватися до вирішення стратегічних завдань майбутнього – працевлаштуван-
ня та підвищення рівня конкурентоспроможності на ринку праці. Важливу 
роль в процесі самореалізації та підвищенні конкурентоспроможності молоді 
на ринку праці відіграють мотивація та організаторські здібності.

Конкурентоспроможність молоді на ринку праці, в першу чергу, харак-
теризується наявністю унікальних характеристик власного та професійного 
характеру, проте, ще й є результатом залучення та взаємодії між собою від-
повідних суб’єктів. Такими суб’єктами можуть виступати держава, сім’я, пі-
дприємство-роботодавець, навчальний заклад.

Тобто, ЗВО відіграє ключову роль у забезпеченні конкурентоспромож-
ності молодого фахівця. Саме у навчальному закладі молодь не тільки отри-
мує професійні знання та навички, але й опановує мистецтво саморозвитку та 
самовдосконалення. 

Таким чином, наявність конкуренції на ринку праці є необхідним чин-
ником формування та розвитку цивілізованого ринку праці в Україні. Вона
існує як з боку попиту на працю, так і з боку пропозиції. 

Вища освіта для випускників ЗВО є не тільки фундаментом успішної 
кар’єри, але й запорукою гідного життя в цілому. Навчання у закладах вищої 
освіти надає можливість для молоді отримати певний рівень професійних 
знань та вмінь, а також стати більш ерудованим та зайняти відповідний соці-
альний статус у сучасному суспільстві.
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